

教育引导、舆论宣传、文化熏陶、行为实践……济宁高新区——

大力培育践行社会主义核心价值观

本报通讯员 姜海珍 本报记者 于伟

社会主义核心价值观,是13亿多中国人价值观的“最大公约数”,是凝聚和引领人们团结奋进的一面旗帜。近年来,济宁高新区党工委宣传部、文明办通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、行为实践等,有效推进社会主义核心价值观落地生根,营造了风清气正的良好社会氛围,为加快建设国际化科技新城提供了强大精神动力。



社会主义核心价值观主题广场。

精神文明新阵地,志愿服务进行中

走进济宁市城市会客厅——新世纪广场,仿绿植社会主义核心价值观12个主题词大型景观,首先映入眼帘。漫步于洸府河河畔,骏马奔腾核心价值观大型景观、洸府河桥墩孔孟圣人壁画等社会主义核心价值观主题景观,突出传统文化特色,寓教于乐,受到市民普遍好评。

不仅是城市公园,道路边的路灯杆上,是交相辉映的公益广告;建筑工地的围墙上,是色彩斑斓的公益广告;小区里的草坪上、花坛间,是通俗易懂的遵德守礼提示牌……济宁高新区积极做好社会主义核心价值观“融入”这篇大文章,把核心价值观和中华优秀传统文化渗透融入到大街小巷、广场公园,先后建

成社会主义核心价值观主题公园1个、广场1个,主题大街1个、主题街巷3个,主题小广场5个,设置大型景观式公益广告70余个,设置沿街道旗1200多面,形成了主题鲜明、特色凸显的精神文明建设新阵地。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。一种价值观的生命力在于实践,在于每个社会成员的自觉行动。济宁高新区把社会主义核心价值观的要求融入各种精神文明创建活动之中,形成有利于培育和践行社会主义核心价值观的社会氛围。注重抓好实践养成,引导人们在行动中深化理解、增进认同。利用重大纪念日、重要传统节日开展主题实践活动,开展升国旗、入党入团入队等有庄严

感的礼仪活动,让人们更好感悟社会主义核心价值观的真谛和要义。

在丰富公民道德实践活动中,济宁高新区还积极整合“巾帼志愿者”“青年志愿者”等各类社会志愿者团体力量,建立了志愿者服务中心,初步构建起了各方沟通联系、密切配合、齐抓共管的志愿者活动体系。并广泛开展学雷锋志愿服务等精神文明创建活动,推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中,提升精神境界、培育文明风尚。在高新区,志愿服务已成为践行社会主义核心价值观的重要载体;不论是谁,无论何时何地,都能切身感受到温暖贴心的各种志愿服务。

文化产业大发展
以文化促和谐

日前,由山东美猴动漫打造的“儒风影视动漫数字新媒体创意基地”被山东省新闻出版广电局评选为山东省新闻出版广播影视产业重点基地(园区)。基地包含传统文化题材原创动漫、微电影、动漫数字图书、传统文化题材广播剧、“中国儒风网”等项目。基地将以传统文化、儒家文化为根基,以先进的动漫技术、互联网技术等为载体,创作出更多形式通俗易懂、老少皆宜的文化精品。

培育和践行社会主义核心价值观,应立足中华优秀传统文化,用好这湾源头活水,用其蕴含的精神财富来以文化人、以文育人。

如何培育好文化这个“黄金产业”?济宁高新区大力发展以动漫为引擎的文化创意产业,投入巨资搭建平台、营造环境,促进了文化产业从无到有、异军突起。

在政策支持方面,为解决动漫产业技术门槛高、设备投资大的问题,投资2000多万元建成了包括动漫渲染平台、达芬奇调色站、高清摄

影器材、数字录音棚等在内的文化创意企业公共技术平台。为破解动漫企业流动资金不足的问题,每年安排专项扶持资金用于动漫产品的设计研发、市场推广以及人才奖励等。

依托良好的发展政策、机制和环境,山东美猴动漫公司、济宁豆神动漫公司通过国家级动漫企业认定,成为济宁市首批获国家级认定的动漫企业;美猴动漫公司原创作品36集动漫连续剧《孟母教子》和30集动漫故事片《论语名句》获得国家广电总局审批。目前,济宁高新区已聚集了一批文化创意和动漫企业,开发出孔子系列动漫故事、梁祝文化动漫故事、汉画像石题材动漫故事、中国历史题材网络游戏、动漫广告片等作品。

这些优秀作品将传统文化进行创造性转化、创新型发展,并按照时代特点和要求,对其内涵和表现形式加以改造、补充、拓展、完善,生动形象地表现社会主义核心价值观,践行真善美、贬斥假恶丑。

身边模范好榜样,引领传播正能量

近日,一则《好人一生平安!济宁游客在泰山救人!》的帖子在各大社交平台上广泛传播。视频中,完整记录了一位头发花白的老人在水中奋力救起两名落水者的过程。这位救人者名叫马合利,是济宁高新区杨柳国际新城的一位居民。将人救起后,老人没有留下任何联系方式,便默默离开了。

道德模范是有形的正能量,是培育和践行社会主义核心价值观的鲜活教材。济宁高新区不断深化思想道德建设,加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,激发人们形成善良的道德意愿、道德情感,培育正确的道德判断和道德责任。大力开展道

德模范评选表彰活动,充分发挥他们的典型带动作用,形成最美人、身边好人竞相涌现、群星璀璨的局面。

洸河街道计划生育办公室副主任王惠,工作中兢兢业业,生活中乐于助人,家庭中孝敬老人,将拾到的6万元现金物归原主,被评为济宁市第六届全市道德模范;高新区公安分局王因派出所副所长王长伟为保护群众生命财产安全,危急时刻冲入火海救出燃烧的煤气罐,被当地群众亲切地称为“抱火哥”,光荣当选“齐鲁最美警察”;王因街道后岗村村民张玉所在街道的帮扶下,住进了宽敞的二居室,享受低保和残疾人补

贴等各项福利,过上舒坦日子后,老人签下遗体捐献协议,回报社会。

这些道德模范、最美人物、平民英雄等先进典型,以关爱他人、感人至深的善行义举,以无私无畏、勇于奉献的责任担当,传递了道德建设正能量,为全社会践行社会主义核心价值观起到了良好的示范作用。

“十年树木、百年树人。”济宁高新区将把社会主义核心价值观体系建设同新形势新任务结合起来,同人们日常生活联系起来,常抓不懈、久久为功,使社会主义核心价值观内化于心、外化于行。